1. Vybérova setfeni Uvazujme populaci N jedincu S := {1, .-, N} a z ni ndhodné
vybrany vzorek s = {iy, -+ ,i,} n jedincu takovym zpusobem, ze viechny s € () := ( ;S; )

n-prvkové podmnoziny S jsou stejné pravdépodobné. Spoctéte pravdépodobnost
(a) Vi :={s € Q:i € s}, ze i-ty jedinec bude zahrnut do vybéru,
(b) Vij :=ViNVj, ze i-ty a j-ty jedinci budou oba zahrnuti ve vybéru s, kde ¢ # j.
(¢) Vigr :=V; UV, ze alespon jeden z jedinct ¢, k bude zahrnut ve vybéru s, kde ¢ # k.
(d) Vieg := V;\ Vi, Ze i-ty jedinec bude zahrnut do vybéru s zatimco k-ty ne, kde i # k.
(e) Vivk := V;AVg, ze pravé jeden z jedincu i, k bude zahrnut ve vybéru s, kde i # k.
2. Satnaika Uvazujme ndhodné permutace n-prvkové mnoziny {1,---,n}, tak, ze
kazdd permutace m € Q = {p : {1,--- ,n} — {1,--- ,n} bijekce } ma stejnou pravde-
podobnost. Spoctéte pravdépodobnost, ze vyslednd ndhodna permutace bude mit pevny
bod, tj. pravdépodobnost mnoziny {7 € Q:3Ji € {1,--- ,n} w(i) =i}.

3. Hézime postupné Sesti kostkami a obdrzime posloupnost (ki,--- , k) dosazenych
bodu.

(a) Jaka je pravdépodobnost, ze takto obdrdzime monotonni posloupnbost ?

(b) Jakd je pravdépodobnost, ze maximum max(ky,--- ,k,) jerovno l =1,--- 67

4. Uvazujme rodiny, ve kterych jsou tti déti. Jakd je pravdépodobnost, ze v ndhodné
vybrané rodiné jsou dvé dévcata a jeden chlapec, jestlize predpokladame, ze se chlapci a
deévcata rodi se stejnou pravdépodobnosti ?

5. Osudi obsahuje celkem pét kouli (bild, modra, ¢ernd, cerven 8, zelend), které se lis
pouze barvou. Nahodné vytahneme tti koule. Jaka je pravdépodobnost, ze mezi nimi

(a) je bild koule

(b) neni modra koule

(c) je bild a neni modra koule 7

6. V osudi je 8 bilych, 8 modrych a 8 cervenych kouli. Vytdhneme jednu kouli, za-
znamename jeji barvu, kouli vratime, obsah osudi dobte promichame a opét vytahneme
jednu kouli.

(a) Jaka je pravdépodobnost, ze obé koule maji stejnou barvu ?

(b) Jak se tato pravdépodobnost zméni, jestlize prvni vytazenou kouli zpét do osudi
nevracime 7

7. Hazime Sesti hracimi kostkami. Jaka je pravdépodobnost, ze
(a) padnou vesmés ruznd ¢isla,
(b) padnou vesmés licha ¢isla 7

8. Tticet studentu bylo ndhodné rozdéleno do skupin po deseti osobéch.
(a) Jaka je pravdépodobnost, ze Yveta a Zdenék se dostali do stejné skupiny ?



(b) Jak se tato pravdépodobnost zméni, jeslize nové vznikajici skupiny budou mit 8, 12
a 10 osob 7

9. Ze stovky ocislovanych vstupenek byly nahodné vylosovany tii. Jaké je pravdépodobnost,
ze tyto vstupenky lze usporadat do aritmetické posloupnosti ?

10. Jaka je pravdépodobnost, ze se ve tiidé, kde je n zaku, najde dvojice, ktera ma
narozeniny ve stejny den v roce ? (Uvazujte roky s 365 dny a rovnomérnym rozenim déti
béhem roku.)

11. Jaka je pravdépodobnost, ze ve tiidé, kde je n zaku, existuje spoluzédk, ktery ma
narozeniny ve stejny den jako t¥idni profesor ?

12. Uvazujme pokus, ktery ma dva mozné vysledky: zdar Z s pravdépodobnosti
% + ¢ a nezdar N s pravdépodobnosti % — ¢, kde ¢ > 0. Pokus dvakrat nezavisle opa-
kujeme. Rozhodnéte, které ze dvou nasledujicich jevii maji vétéi pravdépodobnost A =

{(27Z)7(N7N)}7B = {(Z,N),(N,Z)}

13. Necht' plati P(A) = 0.3,P(B) = 0.4,P(AU B) = 0.6. Spocitejte podminéné
pravdépodobnosti P(A|B) a P(B|A) a rozhodnéte o nezavislosti jeva A, B.

14. Nahodné jevy A, B, C jsou nezavislé a maji stejnou pravdépodobnost rovnou 0.1.
Urcete P(AUBUC).

15. Néhodné jevy A, B spliuji P(B|A) = 0.216, P(A) = 0.9, P(B) = 0.25. Urcete
P(A|B) a P(A\B).

16. Hazime dvéma hracimi kostkami. Jev A znamenad, ze na prvni kostce padlo liché
¢islo, jev B znamend, ze na druhé padlo sudé cislo. Jev C' znamena, ze soucet obou ¢isel
je lichy.

(a) Jsou jevy A, B, C nezavislé 7

(b) Jsou jevy A, B,C po dvou nezdvislé ?

17. Na MFF UK je v prumeéru 20 procent divek, p procent z divek a q procent z chlapcu
méa dlouhé vlasy. Stanovte hodnoty parametru p a ¢ a spoctéte pravdépodobnost, ze
nahodny student je divka, vite-li, ze ma dlouhé vlasy.



